

我国明年能源发展明确四大目标

据新华社电

国家能源局局长努尔·白克力昨日在全国能源工作会议上说,2016年能源发展要实现结构优化、消费总量控制、保障能力加强、效率提升等四方面目标。

努尔·白克力介绍,一是能源结构进一步优化。非化石能源消费占一次能源消费比重达到13.2%,煤炭消费比重降低到62.6%以下,天然气消费比重提高到6.2%。非化石能源发电装机容量比重提高到35.7%。

二是能源消费总量进一步得到有效控制。一次能源消费总量43.6亿吨标煤左右,全社会用电量5.7万亿千瓦时左右,煤炭消费量39.6亿吨左右,石油表观消费量5.5亿吨左右,天然气表观消费量2050亿立方米左右。

三是能源供给保障能力进一步加强。一次能源生产总量36亿吨标煤左右,其中煤炭产量37亿吨左右,石油产量2.2亿吨左右,天然气产量(含页岩气、煤层气)1400亿立方米左右,非化石能源发电量1.7万亿千瓦时左右。

四是能源效率进一步提升。火电厂每千瓦时供电煤耗315克标煤,同比减少1克。弃风、弃光率明显下降。

努尔·白克力介绍,明年要抓紧编制发布“十三五”能源发展规划和电力、煤炭等专项规划。在非化石能源方面,力争风电新增装机达到2000万千瓦以上,光伏发电新增装机达到1500万千瓦以上。此外,稳妥推进一批新的沿海核电项目核准建设,开工建设CAP1400示范工程。

在化石能源方面,他说,要有效控制煤电产能规模,建立煤电建设风险预警机制,对红色和黄色预警省份,禁止新建燃煤电站。要严格控制煤炭新增产能,原则上,从2016年起3年内暂停新建煤矿项目审批,加快淘汰落后产能,2016年力争关闭落后煤矿1000处以上,合计产能6000万吨。

此外,他说,要完善油气体制改革总体方案,并推动勘探开发准入、网运分离等重点环节改革,促进油气管网公平开放,完善油气价格机制。

报告称未来我国土地供应重点保障创新驱动发展战略

证券时报记者 曾福斌

国土部下属事业单位中国土地勘测规划院昨日发布《2016年中国土地政策蓝皮书》,系统回顾了2015年出台的主要土地政策,并预判2016年土地政策的基本走向。

蓝皮书称,2016年,土地用途管制制度将进一步完善,土地供应政策将进一步调整,耕地保护和耕地占补平衡政策将进一步完善,土地领域的改革将更加重视多项改革协同推进,与土地管理相关的国家立法将加快。

蓝皮书称,为实现建设用地总量控制和减量化管理,自2016年始,将在目前开展的“多规合一”和城市开发边界划定试点的工作基础上,逐步出台基于生态保护红线、永久基本农田红线、城市开发边界的国土空间治理和管控政策,进一步健全国土空间用途管制制度,在此基础上整合现有空间规划,构建新型的国土空间规划体系。同时,不断改进土地利用计划指标管理,将开发强度指标作为约束性指标分解到各县行政区,控制建设用地总量。

蓝皮书称,未来土地供应的方向为补短板,重点保障创新驱动发展战略,支持培育发展新产业、新业态发展用地;土地供应的重心将放在调控区域经济平衡、倒逼利用方式转型、引导土地利用结构优化、促进土地用途混合布局等方面;建设用地的结构优化、闲置用地处置、低效用地再开发将成为未来满足发展用地需求的主要途径。

蓝皮书称,2016年将会继续加大永久基本农田划定、保护和建设的力度,稳步推进土地整治工作。进一步深化管控性保护、激励性保护、建设性保护相结合的耕地保护机制。完善耕地占补平衡制度,耕地占补平衡将更加注重空间均衡、生态效应,探索建设占用耕地补充责任的多元化实现途径,推进补充耕地的跨区域国家统筹。完善耕地保护目标责任考核机制。

蓝皮书称,2016年,在重点实施农村土地征收、集体经营性建设用地入市、农村宅基地制度改革三项改革试点时,将更加重视相关土地制度改革之间的系统性和关联性,与土地相关的财税、金融领域的改革将协同推进。

深证及巨潮指数系列					
指数代码	指数名称	收盘	涨幅	指数代码	指数名称
399001	深证成指	12806.16	0.94%	399311	国证1000
399005	中小板指	8467.39	0.89%	399314	巨潮大盘
399006	创业板指	2749.82	0.52%	399315	巨潮中小
399330	深证100	4424.71	0.85%	399316	巨潮小盘
399007	深证300	5104.15	0.89%	399550	央视50
399103	乐富指数	6717.06	0.59%	399379	国证基金
399301	深证信用	147.07	-0.01%	399481	金债指数

保监会召开保险行业风险防范工作会议,项俊波提出

密切关注新形势下保险行业风险隐患

证券时报记者 曾福斌

12月29日,保监会召开保险行业风险防范工作会议。在险资举牌潮的当下,会议内容颇受市场关注。

保监会主席项俊波在讲话中指出,随着保险业规模的不断壮大,行业风险防范工作不断强化,风险排查和压力测试不断深入,全行业偿付能力总体良好,保险行业风险总体可控。

项俊波表示,防范风险是保险

行业生命线,是保险监管工作的重中之重,要密切关注新形势下保险行业存在的风险隐患。全行业要居安思危、未雨绸缪,清醒地认识到近年来保险行业的快速发展,得益于风险防范带来的安全稳健的市场环境,随着市场主体增多,投资渠道不断拓宽,各类风险正在逐步显现。2016年“偿二代”将正式实施,新的监管指标更加体现风险导向,部分公司将面临偿付能力降低的风险。

项俊波称,低利率市场环境下,

债务信用风险、资产负债错配、资本市场波动、利率下行等风险因素将给保险投资收益带来更大的不确定性。满期给付和退保高位运行,将对一些公司的流动性造成不利影响。部分领域、个别机构仍然案件多发,非法集资等案件风险依然突出。随着宏观经济运行、其他金融市场的风险因素,可能通过多种形式和渠道对保险行业产生交叉传染和风险提示。

对于保险业风险防范,项俊波

提出三方面要求:一是坚持服务全局,为全面建成小康社会贡献力量。二是把防范风险放在更加突出位置。三是保险公司要适应新常态下审慎监管的要求,坚持审慎经营原则。

会上,保监会副主席陈文辉部署了保险资产负债管理风险防范工作。要求全行业深刻认识在新形势下加强保险资产负债管理的重要性和紧迫性,切实把加强保险资产负债管理工作摆在突出位置。保监会各部门要形成监

管合力,加快推进监管基础设施建设,积极发挥“偿二代”资本约束作用,促进保险资产负债监管从软约束向硬约束转变。各保险公司要强化资产负债管理和防范匹配风险主体责任,坚持审慎的产品定价策略和投资策略。

虽然对于近期的险资举牌潮,会议并未给予直接回应,但举牌作为险资二级市场激进投资的突出表现受到保监会关注。项俊波称,资本市场波动将给险资投资收益带来更大的不确定性。

深沪交易所规范股权质押信披行为

今年前6月,深沪两市总计有超过900家上市公司的股东进行过股权质押融资,累计质押次数达2700余次

证券时报记者 朱筱珊 朱凯

近日,深沪交易所发布《上市公司控股股东股份被质押(冻结、拍卖或设定信托)的公告格式》,旨在进一步规范上市公司控股股东股权质押(含冻结、拍卖或设定信托)行为的信息披露,提高上市公司股权质押等信息披露的有效性和针对性。

近年来,随着资本市场交投活跃、资金流动性诉求高,上市公司股东利用股权质押等形式进行融资的情况较为普遍。根据万得数据统计,自今年年初至6月底,深沪两市总计有超过900家上市公司的股东进行过股权质押融资,累计

质押次数达2700余次。部分上市公司控股股东质押比例超过其所持公司股份的80%以上,质押比例较高。

深交所相关负责人表示,对上市公司股权质押比例较高的情况一直高度关注,针对上市公司控股股东股权质押比例较高的情形,深交所采取了向上市公司发出监管关注函、要求上市公司在公告中加强风险揭示等多种方式,加强对控股股东股权质押行为信息披露的监管。

据统计,2015年以来,深交所就上市公司控股股东股权质押比例较高的情况累计向63家上市公司发送了69份监管关注函。在前期股

市异常波动期间,个别上市公司控股股东面临质押股权触碰预警线或平仓线的风险,深交所要求超过30家申请停牌的公司在公告中披露控股股东股权质押比例,10余家上市公司披露控股股东股权质押是否存在平仓风险,强化对上市公司控股股东股权质押行为的信息披露要求,加大控股股东股权质押风险的揭示力度。

针对市场出现的新问题、新情况,本次深沪交易所制定控股股东股权质押公告格式,一方面让投资者全面了解上市公司控股股东股权质押、冻结等情况的情况,另一方面也让投资者能够及时了解上市公司控

股股东股权质押存在平仓风险的情况。据介绍,当上市公司任一股东出现所持公司5%以上股份被质押、冻结等情形时,或上市公司控股股东股份出现平仓风险或强制过户风险时,上市公司应当及时披露公告。

据了解,控股股东股权质押公告格式的信息披露要求主要包括以下三个方面:一是以表格形式披露控股股东股权质押相关信息,包括股东名称、质押股数、质权人、质押占股东所持上市公司股份的比例。通过表格形式披露相关信息,使投资者更直观、全面地了解上市公司控股股东股权质押的相关情况。

二是进一步明确股东股份被冻结、拍卖或设定信托等情形下,应当披露包括股东名称、是否为第一大股东、冻结/拍卖或设定信托股数及占该股东所持股份的比例及冻结、拍卖或设定信托的具体情况。

三是明确了当控股股东质押的股份出现平仓风险,控股股东被冻结、拍卖或设定信托的股份出现可能被强制过户的风险时,应当披露是否可能导致实际控制权发生变更、控股股东拟采取的补救措施以及披露实际控制人将面临变更的风险。同时,控股股东股份出现平仓风险或被强制过户的风险时,还应当就后续进展情况履行持续信息披露义务。

国企分类改革意见公布 分商业公益两类

商业类加大股份制改革,公益类引入市场机制

证券时报记者 许岩

国资委、财政部、发改委昨日发布《关于国有企业功能界定与分类的指导意见》。意见》将国有企业界定为商业类和公益类,其中商业类将加大股份制改革,公益类则引入市场机制。明确将分类推进改革、分类促进发展、分类实施监管、分类定责考核。

中国企业研究院首席研究员李锦表示,国企改革首先要解决的问题就是国有企业功能定位,这是新时期深化经济改革的逻辑出发点。对于约110家央企来说,这也是其成立以来的第一次分类。尤其在

供给侧改革的背景下,国企分类的重要性更加凸显出来。

国资委负责人表示,准确界定不同国有企业功能并科学分类,是深化国有企业改革的重要前置性工作,重大改革举措的完善和落地,都需要以清晰界定国有企业功能与类别为前提。

意见》提出,立足国有资本的战略定位和发展目标,结合不同国有企业在经济社会发展中的作用、现状和需要,根据主营业务和核心业务范围,将国有企业界定为商业类和公益类。这两类企业在改革、发展、监管和考核等方面都会有不同的政策。其中,商业类国有企业要

优化资源配置,加大重组整合力度和研发投入,加快科技和管理创新步伐,持续推动转型升级,培育一批具有创新能力和国际竞争力的国有骨干企业。

虽然此次《意见》未明确具体哪个行业划归哪一类,但是有望在未来的实施细则中进一步明确。”李锦指出。《意见》明确,商业类企业以增强国有经济活力、放大国有资本功能、实现国有资产保值增值为主要目标,按照市场化要求实行商业化运作,实现优胜劣汰、有序进退。而公益类企业以保障民生、服务社会、提供公共产品和服务为主要目标,必要的产品或服

务价格可以由政府调控;要积极引入市场机制,不断提高公共服务效率和能力。

值得注意的是,国企分类并不是一成不变的。《意见》指出,要根据经济社会发展和国家战略需要,结合企业不同发展阶段承担的任务和发挥的作用,在保持相对稳定的基础上,适时对国有企业功能定位和类别进行动态调整。

对此,国资委负责人表示,分类是因企施策推进改革的基本前提,操作中要充分考虑企业经营的多样性、复杂性,分类宜粗不宜细。

对国有企业一概而论、不加区分地推行改革,将会使改革措施缺

乏针对性,实施效果也会大打折扣。对国有企业进行功能界定与分类,有利于根据不同类型企业特点有针对性推进改革,将改革引向深入。”这位负责人说。

在定责考核方面,对商业类国有企业,要根据企业功能定位、发展目标和责任使命,兼顾行业特点和企业经营性质,明确不同企业的经济效益和社会效益指标要求,制定差异化考核标准。对公益类国有企业,重点考核成本控制、产品质量、服务水平、营运效率和保障能力,根据企业不同特点有区别地考核经营业绩和国有资产保值增值情况,考核中要引入社会评价。

全球最富400人今年财富缩水190亿美元

中国股市经历了年中动荡后,上半年

新晋涌现的50位亿万富翁中,仅剩

下19人保持住了亿万富翁的地位。

证券时报记者 吴家明

2015年的全球股市惊险不断,对于许多“富可敌国”的富豪们,似乎也受到了冲击,财富可谓“来得快去得也快”。

据彭博亿万富翁指数,今年全球最富400人的财富累计缩水190亿美元,其中世界首富比尔·盖茨的财富缩水30亿美元,股神“巴菲特”的财富则下滑113亿美元。

其实,用“富可敌国”来形容这些富豪也并不过分。彭博亿万富翁指数显示,全球最富400人的总财

富高达3.9万亿美元,超过除了美国、中国和日本之外任何一个国家的GDP。今年5月18日,他们的总财富达到4.3万亿美元的历史新高,较年初增加2670亿美元。然而,随着8月全球股市巨震,当时一周内财富蒸发1820亿美元。

不过,财富下降最多的是墨西哥通信大亨卡洛斯。这位2013年5月的全球首富今年的财富缩水大约200亿美元,在财富排行榜上跌至第五名,卡洛斯旗下America Movil SAB的股票价格全年的跌幅达到25%。福布斯实时数据显示,他目前

的财富总额为538亿美元。此外,伯克希尔哈撒韦公司录得2011年以来的首次年度负回报,也在一定程度上让巴菲特的财富缩水。

随着上半年股市大幅上涨,中国一度成为名副其实的“亿万富翁工厂”,涌现出50位新晋亿万富翁。但经历了年中股市动荡后,这50人中仅剩19人保持住了亿万富翁的地位。

比尔·盖茨财富的缩水和世界头号时装周零售商印迪克市值的持续上升,使得排名第二的西班牙富豪阿曼西奥一度短暂超过盖茨成为全球首富,原因离不开欧洲央行加大宽松力度的暗示推高了欧洲股市。

不过,全球顶级富豪中最开心的还是亚马逊创始人贝佐斯,伴随亚马逊股价的上涨,贝佐斯的个人财富增加了一倍以上,达到590亿美元。这位富豪2014年曾经经历74亿美元的财富锐减,但在2015

年高达310亿美元的财富激增使其在富豪榜上的排名瞬间蹿升了16位来到第四位。市场数据显示,亚马逊股价今年实现翻倍,自1997年5月16日上市以来,亚马逊股价累计涨幅已经达到440倍。

节目预告

甘肃卫视《投资论道》呈现全新投资盛宴——携手《证券时报》、深圳证券信息有限公司、《新财富》杂志社;联合全国百余家券商上千家营业部;携手明星投顾、寻找市场热点、挖掘投资技巧。敬请关注!

- 今日出刊营业部(部分名单)
- 长城证券 北京中关村大街证券营业部 民族证券 零售业务总部财富中心 中信建投证券 北京农大南路营业部 巨万宏源证券 北京紫竹院路营业部
- 今日出刊嘉宾:
- 股博 著名量化私募基金经理
- 主持人:陈静 ■ 播出时间:甘肃卫视《投资论道》晚间22:20